

1108个工程建设项目“全面体检”

保障农民工工资按时发放

本报讯（晚报记者 陈钰洁）“请出示项目基本资料，并找出工人某某某的劳动合同，考勤记录和工资发放记录。”日前上午，在新吴区XDG-2017-25地块建设项目工地上，市人社局和市住建局对该工程项目的综合评估情况进行了复核验收。随着监察人员一声令下，现场工作人员应声而动，在整理成册的文件中，准确翻出了随机指定工人的相关记录。

据了解，目前，工程建设项目欠薪问题经过多年集中整治，主体工程基本已实现农民工工资保障“四项制度”的全覆盖，也较少出现欠薪问题。但在一些零散工程、收尾工程上，因为人员流动快、管理缺位等问题，制度落实存在缺失。对此，无锡市今年在全市范围内推动工程建设项目落实《保障农民工工资支付条例》综合评估工作，列出12项42条具体要求，对每一个在建工程项目按照条例要求逐项体检评分，并按照评估情况进行分级分类监管，进一步压实企业工资支

付主体责任。

“现在我们不用再担心工资会被拖欠，干起活来也更有劲头了”，从四川来锡打工的周文山是验收项目中的一名钢筋工，他回忆，《保障农民工工资支付条例》出台之前，很多工地没有实名制管理，经常碰到工资拖欠的问题，年底工人为了讨薪要辗转多地，磨破了嘴皮。《保障农民工工资支付条例》出台后，工资可以月结了，现在每个月15号就能打到卡上，日常生活也不用过得很紧巴，除了自己的生活费还能给家里补贴点，家人都很高兴。

落实《保障农民工工资支付条例》中的相关规定，工人不必再担心工资是否能如数到手，对企业而言，也是缓解了包工头截流的“老大难”问题。该项目安全负责人汤冉明直言，以前，工人的工资都是打给包工头，由包工头跟工人算账、结账，中间环节多，有的中间人要抽成，造成纠纷。现在设立了农民工工资专用账户，由银行直接进行工资发放，月结月清，项目方也比较轻松。实名制平

台还能确保每位入场员工考勤有记录，制度落实以来，再也没有发生农民工工资纠纷问题。“《保障农民工工资支付条例》实施之后，我们最大的感受就是放心，此次评估之后，我们也将继续对标找差，落实相关规定。”汤冉明说。

无锡市劳动保障监察支队副支队长安振磊介绍，今年是落实《保障农民工工资支付条例》综合评估办法启动的第一年，目前全市参评的工程建设项目有1108个。接下来，无锡市根治拖欠农民工工资工作领导小组将对A类项目工程全部验收，B类项目工程进行抽查，重点监管有可能发生工资拖欠纠纷的C类工程项目，通过对定级项目分级分类监管，督促企业落实工资支付主体责任，确保农民工工资按时足额发放。安振磊透露，最终评为A类企业的，相关部门将在信用考核、信用评价、招投标、职业技能培训等方面采取激励措施，希望工程建设项目积极参评，让企业省心，让劳动者放心。

宜兴经开区开放合作最新成绩单来了

35个项目集中签约 项目总投资335亿元

本报讯 10月17日，宜兴经开区开放合作大会召开，一批项目集中签约。本次签约的项目共35个，涉及先进制造业、现代服务业、科技创新等多个领域，总投资达335亿元。其中有总投资40亿元的中环领先半导体材料增资扩产项目及半导体芯片封装项目、总投资20亿元的汽车级芯片封测研发及生产项目、总投资20亿元的深圳易光科技电源芯片智能驱动器项目、总投资50亿元的世纪金源数字文化科技园、总投资30亿元的清松资本系基金总部项目、总投资30亿元的汎嘉电子集成电路研发及装备科技园项目等。

当天，全球生命健康行业领军企业、跨国公司霍伯麦将无锡基地落户宜兴经开区。作为宜兴生命健康产业发展规划颁布后落户的第一家外资企业，未来，霍伯麦将以宜兴为中心，在中国进行完整的产业布局，包括成品制剂工厂、原料工厂等。此外，霍伯麦与江南大学当天在宜兴合作签约共建宜兴生物酶绿色催化联合工程技术中心，该中心将助力园区生命健康产业形成从技术研发到成果转化，再到产业化的完整链条。

（何小兵）

滨湖优化提升 营商环境再出实招

本报讯 为优化滨湖区营商环境，落实“我为群众办实事”实践活动，解决滨湖区企业服务资源“零散化、碎片化”等问题，日前，滨湖区召开新闻发布会，正式发布《滨湖区打造“一企来”十大助企服务平台 优化提升营商环境的实施意见》，并就《实施意见》作相关解读。

从会上了解到，《实施意见》全面整合了科技金融服务、知识产权保护、行政审批等服务资源，着力打造“一企来”十大助企服务平台，精准对接企业发展需求，系统提升为企惠企的服务集成度，打通政企交往“最后一公里”。《实施意见》具有堵点问题全聚焦，有效企业全覆盖，要素支持全保障，交流对接全方位，服务协调全闭环这五大亮点。在具体措施上，涵盖建立“一个产业集群、一名牵头领导、一个服务专班、一名专班负责人”的“产业集群服务专班”工作机制和“三级政企服务专员”体系。提出开展“区长主题沙龙”，完善“e键通”政企直通车服务平台，建立商协会大联盟服务平台和企业金融服务平台，为企业提供“线上+线下”同步、“债权+股权”联动、“金融+人才+科创”相结合的一站式综合金融服务。《实施意见》还提出搭建政院企合作“连心桥”，完善“滨优办”政务服务平台和知识产权全链条保护平台，制定《促进技能人才队伍建设的实施意见》，有针对性地解决重点企业用工方面的疑难问题，全面提升营商环境质量。

（潘凡）

这里花儿艳

10月17日，市民在立信大道附近拍摄盛开的鲜花。

近日，复绿后的太湖新城立信大道南端一处地块花儿开得正艳，吸引市民赏花拍照。

（还月亮 摄）

“国字号”智能制造产业发展实训基地落户

本报讯 从市人社部门获悉，日前，无锡市被中国机械工业联合会授予“中国无锡智能制造产业发展实训基地”，成为省内首个“国字号”智能制造技能人才实训基地。基地以江苏省无锡技师学院为核心，坐拥无锡（藕塘）职教园8所职业院校优质职教资源，有无锡9个超千亿规模产业集群的人才需求依托，将开启我市加快智能制造人才培养新篇章。

市人社部门数据显示，全市现有智能制造从业人员15万余人，每年相关“智造”技能人才需求量在1万人以上。江苏省无锡技师学院相关负责人分析，近年来，我市积极推进新

一代信息技术与制造业融合发展，把智能制造作为制造业转型升级的主攻方向。为此，学校对外深化校企合作，对内实施一体化课程教学，探索建立了以培养学生职业能力为主线，集“校企结合”“工学结合”“双证结合”等特色多元的人才培养模式及产学研合作教育长效机制。

目前，全市35所职业院校拥有15个以岗位专业技能实训为重点的现代化智能制造实训基地，每年培养输送智能制造领域技能人才4千余人，已成为无锡智能制造相关产业集群发展的有力支撑。截至9月底，全市新增高技能人才2.39

万人、新增技能人才5.88万人，分别为去年同期的190%、124%。

“在锡设立‘中国无锡智能制造产业发展实训基地’，有利于发挥职教园在智能制造技能人才培养上的区位优势，实现教学实训无缝衔接，推动智能工厂、数字车间建设和智能装备制造制造业发展，促进智能制造技能人才培养与产业发展的深度融合”，市人社部门相关负责人透露，在此基础上，基地还将立足无锡辐射全国，打造具有国际水准的职业教育综合试验区、现代中等职业教育集聚区和产学研紧密结合的现代综合性园区。

（陈钰洁）